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Características del Sistema de Información Regional 
A continuación, presentamos los resultados del mes de mayo del año 2024, sobre las condiciones 
socio alimentarias en la región Centro Norte Costera, la cual para esta investigación está dividida en 
tres (03) subregiones, nueve (09) áreas geográficas y 19 poblaciones (Cuadro 1), con el propósito de 
dar seguimiento a la situación agroalimentaria de Venezuela y su divulgación entre los actores 
sociales, económicos y políticos interesados. 
Esta investigación tiene carácter cualitativo, de muestreo no probabilístico, la cual es una técnica de 
muestreo que selecciona a las personas que participan en una muestra de manera subjetiva. Este es 
un método que depende en gran medida de las experiencias de los encuestados, denominados 
informantes calificados a los cuales se les aplica una entrevista a través de un cuestionario con 
aspectos socioeconómicos y alimentarios con preguntas cerradas y los porcentajes expresados en los 
resultados reflejan las percepciones de estos, los cuales hacen vida y conocen las localidades 
contempladas para la región Centro Norte Costera.  

Cuadro 1. Localidades de la región Centro Norte Costera consideradas para la 
investigación. mayo 2024.  

Subregión Aéreas Geográficas Población 

Valles Altos de Carabobo 
y Yaracuy (VACyY) 

Valle de Chirgua Chirgua 

Valles Altos de Carabobo 
Montalbán 
Miranda 
Canoabo 

Valles altos de Yaracuy Nirgüa 

Depresión del Lago de 
Valencia y Valles Costeros 

(DLVyVC) 

Depresión del Lago de 
Valencia 

Vista Alegre (Mariara) 
San Mateo 

Güigüe 
Turagua 
Tocorón 

Los Bagres (Tucutunemo) 
San Francisco de Asís 

Zuata 
Cordillera de la Costa y Valles 

Costeros 
Colonia Tovar 

Ocumare de la Costa 

Barlovento 
Barlovento Sur El Clavo 
Barlovento Sur El Guapo 

Barlovento Costa Cúpira 
Barlovento Norte El Café 
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1.-Situación socioeconómica 
Percepción de los Cambios en la Situación Económica y Social  
En el siguiente apartado, se encuentran los resultados correspondientes a la percepción de la 
población respecto al empleo con salario fijo, el empleo informal y las actividades ilegales para 
obtener ingresos para la región Centro Norte Costera (CNC) durante el mes de mayo 2024: 

• El empleo con salario fijo no ha cambiado en un 53% de la región, ha disminuido 
37% en los últimos tres meses y ha aumentado 11% .  

• El empleo informal se considera que ha aumentado en 47%, no ha cambiado 37% y 
ha disminuido en 16% de las localidades que integran la región CNC.   

• Las actividades ilegales para obtener ingresos en la región respecto al mes de abril no 
han cambiado en un 63%, aumentaron en el 21% de la misma, y disminuyeron en 
16% (Gráfico 1).   

 
Gráfico 1. Comparación de la Percepción del empleo con salario fijo, del trabajo informal y actividades 

ilegales en la región CNC para agosto 2023 y mayo 2024. 

Entre los problemas que más preocupan a la población en la región CNC se encuentra en primer 
lugar la deficiencia en los servicios públicos electricidad, agua y gas (35%), seguido de la falta 
ingresos y condiciones salariales (27%), situación de salud y asistencia médica (22%) y los 
problemas de transporte y dificultades para movilizarse (16%) (Cuadro 2). La percepción de cómo se 
percibe el año en curso, es que es peor y mucho peor en 67% e igual 28% en las localidades que 
integran la CNC. 
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Gráfico 2. Problemas más sentidos que preocupan a la gente en la Región CNC para agosto 2023 y mayo 2024. 

 

Actividad Económica y Banca 
El número de negocios que dejaron de funcionar fueron aproximadamente 23, lo cual evidencia un 
aumento respecto a agosto 2023 donde cerraron 11, mientras que han abierto 34, en varias 
localidades, como Montalbán y Chirgua; se ha señalado la apertura de negocios tanto de comida 
(restaurant y negocios tipos mercados) como ventas de ropa. No han cerrado entidades bancarias en 
toda la región CNC, en este sentido en la localidad de Montalbán, se retomó la apertura del banco 
Occidental de Descuento (BOD) ahora como Banco Nacional de Crédito (BNC) 

Servicios Públicos, Infraestructura y Movilización 
Se consideró que el servicio de electricidad es igual en el 58%, peor en el 37% y mucho peor 5% en 
las localidades. En cuanto al suministro de agua en 53% de las localidades señalan que sigue igual y 
en 47% ha empeorado (peor a mucho peor) este servicio.  
Con relación al servicio de transporte para la movilización de personas y mercancías desde y hacia 
la localidad se señala que se encuentra peor en 47% de las localidades, igual en 26% y mejor en 11%  
en este caso en la localidad de Canoabo, se señala que el servicio ha mejorado ya que “ahora hay 
tres líneas de transporte, una de camioneticas y dos de carrito por puesto, de hecho hasta salen 
directo a Valencia, antes era un odisea salir de Canoabo, prácticamente en cola era que se podía 
salir”(Gráfico 2). 
El suministro de gas doméstico en un 53% indica que se encuentra peor a mucho peor, y en 16% 
señalan que sigue igual, y que ha mejorado en 32% de las localidades (Gráfico 2). En este sentido los 
informantes calificados han comentado: “están recogiendo las bombonas casi que cada 15 días, lo 
cual es muy beneficioso, ya que no hay que estar comprando ilegalmente a precios elevados”.  
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En los hogares más pobres de las localidades de la región en 79% se encuentran cocinando con gas, 
11% con electricidad y 11% con leña (Gráfico 4). En relación con el uso de cocinas eléctricas, en la 
comunidad de Vista Alegre en Mariara estado Aragua el informante señala: “La mayoría usa cocinas 
eléctricas porque es lo más accesible, en los abastos de chinos y los buhoneros venden los caracoles 
lo cual se le hace la conexión de cables y también hay las cocinas eléctricas que son bastante 
económicas.” También en Guigue estado Carabobo el informante señala que la preferencia por las 
cocinas eléctricas se da por el hecho de que el abastecimiento de bombonas de gas aun no es 
constante y además es costoso, llegando a pagar hasta 10$ por bombona pequeña. 

 

 
Gráfico 3. Opinión acerca del funcionamiento de los servicios públicos: electricidad, agua y gas en la 

región CNC mayo 2024. 

 
Gráfico 4. Tipo de cocinas en la mayoría de los hogares más pobres de la CNC para agosto 2023 y mayo 2024. 

Los servicios de telecomunicaciones también mantienen su deterioro (Gráfico 5); el servicio de 
CANTV ha empeorado en 74% (peor a mucho peor), mientras que 21% sigue igual, y en 5% de las 
localidades indica que ha mejorado; respecto a la telefonía celular e internet, se considera que ha 
empeorado en 53%, permanece igual en 32% y ha mejorado en 16% en la región CNC. En la 
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localidad de Vista Alegre (Mariara), los informantes calificados han señalado: “El servicio de Cantv 
ha mejorado debido a que se están atendiendo de manera eficiente las denuncias en cuanto a las 
averías, las cuadrillas están trabajando bien además de que en una parte de Mariara han instalado 
fibra óptica para mejorar el servicio de internet”.  

 
Gráfico 5. Situación de los servicios de telecomunicaciones en la región CNC agosto 2023 y mayo 2024 

Con relación al abastecimiento de gasolina se valora dificultoso en 47 % de las localidades, 32% 
Muy Dificultoso a Inexistente y Normal en 21%, en relación a esto ultimo los informantes 
calificados de las localidades señalan que el suministro es normal por cambios en las estaciones de 
servicios, en el caso de la Colonia Tovar indican que “el suministro es normal, debido a que hicieron 
cambios en las estaciones de gasolina. Anteriormente, existían 3 estaciones subsidiadas. En la 
actualidad, hay dos bombas de gasolina que trabajan con precio internacional y una subsidiada”, 
por otra parte, en Zuata señalan que “en el pueblo no existen bombas de gasolina, los pobladores 
surten en La Victoria, San Mateo y La Encrucijada, sitios en los cuales el suministro es más 
constante”. 
El precio promedio de la gasolina en el mercado informal es de 0,9 US$ por litro, siendo el principal 
organismo responsable de la organización del suministro de combustible en la región los militares en 
un 44%, seguido de organizaciones civiles en un 39% y otros en un 17%. De igual manera el 
abastecimiento de gasoil se considera como Dificultoso en un 47%, Muy Difícil a Inexistente en un 
42% de las localidades que integran la región CNC. 

Situación de salud 
Respecto a la situación de los centros para la atención de salud en la región CNC, se encuentran de 
Peor a Mucho Peor en el 64%, Igual en el 32%, mejor 4% y su funcionamiento está en 74 % de las 
localidades Mal y en 26% Regular. 

Situación de Educación y la Niñez 
El funcionamiento de los comedores u otras formas de alimentación en las escuelas de la localidad 
fue mal en el 44% de la región, regular en el 6%, mientras que en el 50% de la región No Existen 
comedores escolares. El Funcionamiento de las escuelas en el último periodo escolar es percibido 
como mal en el 74 % de las localidades de la CNC. 
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Apoyo al Ingreso 
Los bonos otorgados por el gobierno nacional a través del Sistema Patria tuvieron una frecuencia de 
30 días o menos en el 89% de la región CNC, con un valor promedio de 168 Bs. lo que equivale a 
4,60 US$ (Cuadro 2). En el mes de agosto, las familias que reciben apoyos a sus ingresos desde el 
exterior se han mantenido igual en un 67%, ha aumentado en 27% y ha disminuido en un 7% de las 
localidades. 

Cuadro 2. Apoyo público al ingreso. Bonos sistema Patria, monto promedio recibido en 
la región CNC desde noviembre 2022 hasta mayo2024.   

Bs. US$ 
Noviembre 2022 31,8 3.411 
Abril 2023 103 4.192 
Agosto 2023 129 4.093 
Mayo 2024 168 4.604 

Llegadas y salidas de la localidad (migración) 
En relación, a la migración de personas desde la región CNC hacia otros países, los resultados 
señalan que se han mudado “pocas” personas en un 37% de la región, seguido de la categoría 
“algunos” en un 32%, “Muy poco” 26% y “Ninguno” 5%. En la localidad de San Mateo el 
informante calificado comenta lo siguiente: “en los últimos meses no han emigrado personas. El año 
pasado y años anteriores si ocurrió una migración importante”. 
La emigración existente es en 83% hacia países suramericanos y 17% hacia Norteamérica. En los 
últimos meses en el 68% de la región se considera que no han regresado personas o familias que 
habían emigrado del país. 

Conflictividad y relación con los poderes públicos 
No se registraron protestas en 95% de las localidades, mientras que en el 5% si hubo, siendo el 
motivo de las protestas las condiciones laborales donde se registraron 10 aproximadamente. 

Seguridad personal, violencia y delincuencia 
En relación a la percepción del nivel de delincuencia y seguridad personal se considera que no ha 
cambiado en un 68%, de las localidades de la región CNC. Las actividades delictivas consideradas 
más importantes en la región fueron: los robos (42%), extorsión (23%), venta de drogas (16%), 
ventas ilegales (13%) y otros (6%). 

Cambios en el consumo general 
El consumo general de la región respecto al año pasado se percibe que se mantiene igual en 63%, y 
disminuido en 37% de las localidades de la región. Los resultados del comportamiento del consumo 
de al menos 9 rubros alimenticios importantes se muestran en el Gráfico 6, destacándose la mayor 
disminución en la carne bovina (68%), productos avícolas (42%) y lácteos (37%). 

 
1Tipo de cambio según el BCV al 15 de noviembre 2022= 9,31 Bs/$ 
2 Tipo de cambio según el BCV al 15 de abril  2023= 24,57 Bs/$ 
3Tipo de cambio según el BCV al 15 de agosto  2023= 31,52Bs/$ 
4Tipo de cambio según el BCV al 20 de mayo  2024= 36,57Bs/$ 
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Gráfico 6. Comparación del consumo de 9 productos alimenticios en la región CNC mayo 2024. 

2. Situación alimentaria  

Disponibilidad de alimento en las poblaciones 
La frecuencia de compra de los alimentos más común de las familias de bajos ingresos fue 42% 
diaria, seguido de la compra semanal (42%), y dos veces por semana (16%) (Gráfico 7). 

 
Gráfico7. Comparación de la frecuencia de compra de alimentos en la región CNC para el mes de agosto 
2023 y mayo 2024. 
 

Las formas de pago más comunes en la región en el mes de mayo fueron: efectivo en otras monedas 
(32%), seguido de tarjeta de débito (29%) y por último pago móvil (24%) y carnet de la patria, 
transferencia, efectivo en bolívares (16%). Por otra parte, en 37% de las localidades adquieren los 
alimentos “en el poblado y fuera de este”, 32% en el “poblado” y 31% “fuera del poblado” 
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Respecto a los lugares de compra más comunes, el 95% adquieren los alimentos en abastos y chinos, 
y 5% en automercados independientes. En cuanto a la escasez de alimentos en el 95% de las 
localidades no se quejan de esto, mientras que en el 5% se quejan de la escasez de carne y lácteos. En 
70% de las localidades han señalado que la dificultad más importante para la compra de alimentos es 
el bajo poder adquisitivo. 

Comités Locales de Abastecimiento y Producción (CLAP) 

La entrega de la caja o bolsa CLAP, en 42% de las localidades tuvo una frecuencia de 30 días o 
menos, 42% más de 30 hasta 45 días, 5% más de 45 hasta 60 días y 11% en más de 60 días (Gráfico 
8). 

  
Gráfico 8. Comparación de frecuencia de entrega de la caja o bolsa CLAP en la región CNC para el mes 
agosto 2023 y mayo 2024.  
 

En 48% de las localidades se quejan de la calidad de los productos que contienen la caja o bolsa 
CLAP, mientras que en 24% se queja de los productos que contienen, 21% de la frecuencia y 7% de 
la cantidad (Gráfico 9).  
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Gráfico 9. Comparación de las principales quejas de la caja o bolsa CLAP en la región CNC para los meses 
agosto 2023 y mayo 2024.  
 
En el Gráfico 10 se observa el contenido de las cajas CLAP correspondiente al mes de mayo 2024.  
Se mantiene el suministro de harina de maíz, pasta, arroz en comparación con el mes de agosto 2023 
para todas las localidades de la CNC, es notable un aumento en el suministro de algunas fuentes de 
proteína (carne de pollo, huevos, atún) en las localidades de vista alegre (Mariara), Turagua y 
Guigue, aunque sin embargo la entrega de sardinas disminuyo a 74% de las localidades, así mismo, 
los resultados arrojan la entrega de queso y margarina en las mismas localidades anteriormente 
nombradas, e igualmente se retomó la entrega de leche en polvo y aceite en 58% y 95% de las 
localidades, respectivamente. 
 

 
 
Gráfico 10. Comparación del contenido de la caja o bolsa CLAP en la región CNC en agosto 2023 y mayo 

2024. 
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Resumen de los elementos destacados del SIR para la región CNC 
durante el mes de mayo 2024 
Percepción de los cambios en la situación económica y social  
• El empleo formal no ha cambiado en un 53% de la región y disminuye en un 37%. 
• El empleo informal aumento en 47% de la región. 
• Las actividades ilegales no han cambiado en un 63% de la región, con una tendencia a aumentar 

en el 21%.  
• El principal problema que más preocupa a la población es la deficiencia en los servicios públicos 

electricidad, agua y gas (35%). 
• La percepción del año 2024 es que será peor a mucho peor en un 67% de la región. 

Actividad Económica y bancaria 
• En los últimos 4 meses, el número de negocios que ha cerrado es de 23 mientras que han 

abierto 34. 
Servicios públicos 

• El servicio de electricidad se encuentra igual (58%). 
• El suministro de agua se encuentra igual (53%). 
• El servicio de transporte para la movilización de personas y mercancías se considera peor 

(47%). 
• El suministro de gas doméstico ha empeorado (53%).  
• A pesar de las dificultades en el suministro de gas, en 79% de la región se encuentran 

cocinando con gas doméstico, 11% con cocina eléctrica, 11% con leña. 
• El servicio de CANTV ha empeorado en 74 %. 
• La telefonía celular e internet ha empeorado en 53 %. 
• El abastecimiento de gasolina se valora dificultoso en 47% de las localidades de la región. 
• El precio promedio de la gasolina en el mercado informal de 0,9 US$ por litro 
• El principal organismo responsable de la organización del suministro de combustible en la 

región los militares en un 44% 
• El abastecimiento de gasoil se considera como dificultoso en 47% 

Situación de la Educación y la Niñez 
• El funcionamiento de los comedores u otras formas de alimentación en las escuelas de la 

localidad fue mal en el 44% de la región.  
• El funcionamiento de las escuelas en el último periodo escolar es percibido como mal en el 

74 % de las localidades de la CNC. 
Situación salud 

• Los centros para la atención de salud en la región CNC, se encuentran de Peor a Mucho 
Peor en el 64%, Igual en el 32%, mejor 4% y su funcionamiento está en 74 % de las 
localidades Mal y en 26% Regular. 

Apoyo al Ingreso  
• Los bonos otorgados por el gobierno nacional a través del Sistema Patria tuvieron una 

frecuencia de 30 días o menos en el 89% de la región CNC. 
• El valor promedio del bono entregado es 168 Bs. lo que equivale a 4,60 US$.  
• Las familias que reciben apoyos a sus ingresos desde el exterior se han mantenido igual en 

67% de las localidades. 
Llegadas y salidas de la localidad 

• Se han mudado “muy pocas” personas en un 37% de la región. 



 
 

13 
 

• La emigración existente hacia países suramericanos y Norteamérica.  
• En los últimos meses en el 68% de la región se considera que no han regresado personas o 

familias que habían emigrado del país. 
Seguridad personal, violencia y delincuencia 

• La percepción del nivel de delincuencia y seguridad personal se considera que no ha 
cambiado en un 68%. 

• Las actividades delictivas consideradas más importantes en la región fueron los robos (42%) 
y extorsión (23%). 

Cambios en el consumo general 
• El consumo general de la región respecto al año pasado se percibe que se encuentra igual en 

el 63% de las localidades. 
• El consumo alimenticio que ha sufrido las mayores disminuciones es: carne bovina 68%, 

productos avícolas 42% y lácteos 37%. 
Situación alimentaria 

• La frecuencia de compra de los alimentos más común de las familias de bajos ingresos fue 
42% diaria. 

• Las formas de pago más comunes en la región en el mes de agosto fueron: efectivo en otras 
monedas (32%), seguido de tarjeta de débito (29%) y por último pago móvil (24%) y carnet 
de la patria, transferencia, efectivo en bolívares (16%).  

• En el 37% de las localidades adquieren los alimentos “en el poblado y fuera de este”, 32% en 
el “poblado” y 31% “fuera del poblado” 

• Los lugares de compra más comunes, el 95% adquieren los alimentos en abastos y chinos.  
• En 70% de las localidades han señalado que la dificultad más importante para la compra de 

alimentos es el bajo poder adquisitivo. 
• La entrega de la caja o bolsa CLAP, en 42% de las localidades tuvo una frecuencia de 30 días 

o menos, 42% más de 30 hasta 45 días, 5% más de 45 hasta 60 días y 11% en más de 60 días. 
• Las quejas más frecuentes por la caja CLAP fueron la calidad de los productos (48%) y los 

productos que contenían (24%). 
 
 


